

En toda España... 150 pta. al mes... 8000 pta. al año... 10 céntimos... 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza d... Príncipe, 11 y Rampa de la Aban... 16, teléfonos 20 y 84.

Año XXVI.

Mahón, jueves 5 de diciembre 1918

Núm. 13,700.

De Acción Social

EL MITIN DEL TEATRO DE LA COMEDIA

La unión de las derechas

El acto fué grandioso; el entusiasmo ardiente; la ocasión solemne. POR PRIMERA VEZ SE ABRAZARON LOS REPRESENTANTES DE LOS PARTIDOS ALISTADOS EN LAS DERECHAS ESPAÑOLAS para emprender una decisiva campaña por el principio de autoridad y por la defensa del orden social.

Un hecho tan rudimentario como es la reunión de los que corren el mismo riesgo para acrecentar su fortaleza y conjurar con ella el común peligro, merece ser cantado con sublimes acenos, porque el espíritu suicida de los católicos españoles venía acumulando tantas querrelas bizantinas, tantos odios inventados y tantas discordias fratricidas, que el insensato sistema de consumir en luchas de vecindad las fuerzas necesarias para vencer al enemigo común se había aclimatado entre nosotros hasta el punto de poder asegurar con toda certeza este tremendo contrasentido: Católicos, luego divididos.

Por esto cuando estallaba en el mitin del lunes la más estruendosa de las ovaciones, pudo decir con cierta ironía un espectador muy perspicaz: «Hay que aplaudir con entusiasmo por lo que el orador ha dicho; pero debemos aclamar sin cesar por todo lo que ha callado.» Y ciertamente que ha llegado el momento de enmudecer sobre todo lo que nos separa para traer a nuestros labios y llevar escrito en nuestras frentes, y grabar con indeleble sello en nuestros corazones lo que nos une y nos hermana.

Una tendencia irresistible hacia el abismo ha ido agrandando los emblemas políticos hasta darles gigantescas proporciones, mientras venía empequeñeciendo y desdendiendo las grandes cuestiones sociales, que hacen enmudecer a la política y demandan su solución a los sistemas filosóficos, a las optimistas concepciones de la civilización humana, a la Iglesia, forjadora de pueblos, de sociedades y de naciones, más aún que de formas puramente políticas. ¿Qué partido político puede ufanarse de haber inventado la fórmula perfecta del orden social? Si llega a conocerla y proclamarla la habrá recibido de la doctrina católica, que, en su sabiduría inconfundible, a la vez que guió a las almas en el camino hacia la bienaventuranza, enseñó a las sociedades las leyes fundamentales de su fábrica arquitectónica y por sí misma sentó los cimientos sobre los cuales había de levantarse el edificio social con fortaleza suficiente para desafiarse el empuje de los huracanes revolucionarios.

Todos, pues, los que nos arrodillamos ante el mismo altar, cuantos nos cobijamos bajo las bóvedas de los templos católicos y unimos nuestros corazones en la plegaria que dirigimos al Cielo, somos partícipes de las verdades principales que sirven de base al orden social. Discreparán, sin duda, nuestras afec-

ciones políticas, acaso buscamos la púrpura de la realeza o el manto de la república democrática para vestidura del cuerpo social; pero ¿qué importan nuestras discrepancias sobre la armadura que mejor ajuste a la sociedad española si lo que tenemos en trance de muerte es la sociedad misma, es nuestra Patria?

Mientras discutíamos sobre los accidentes la revolución se ha deslizado con sigilo y ha puesto su mano desgarradora sobre la propia subsistencia; porque ya no se discute el grado de libertad o de rigor que debe tener nuestra constitución política, ni las prerrogativas de la Corona, ni la participación del pueblo en el ejercicio de la soberanía. Ventílose, en verdad, si estos nuevos cirujanos que la revolución trae a las sociedades contemporáneas pueden tomar también el cuerpo de nuestra Patria como cadáver puesto en el anfiteatro para enseñar sobre él sus apetitos crueles amputando las vísceras de la autoridad social, descomponiendo con el odio la armonía entre las clases de la sociedad española, corrompiendo su hábito ponzonoso la pureza de la familia, cortando las raíces de la propiedad individual y corporativa, despedazando, en suma, los miembros de nuestra Patria para arrojar sus despojos como manjar envilecido a la voracidad insaciable de las muchedumbres feroces.

El altar, el trono, la honra de nuestras mujeres, la santidad de nuestros hogares, la propia hacienda, todo corre hoy peligro. ¿Quién será tan insensato que entre tantos bienes como están amenazados no se sienta atraído por la necesidad de defender alguno como cristiano, como español y como caballero?

RAFAEL (De «La Lectura Dominical»)

Final de la guerra marítima

Verdadero estado de la flota germánica

El capitán Persins, redactor naval del «Berliner Tageblatt», ha publicado este curioso artículo acerca de la flota germánica llamada «de alta mar»:

«La esperanza que tenía esta flota de vencer a la inglesa se fundaba en las noticias de «bluf» que se dejaron correr. En 1914 el tonelaje total de los buques de guerra alemanes alcanzaba la cifra de un millón. Inglaterra tenía el doble; y gracias a los errores del almirante von Tirpitz, el material de éste resultaba inferior al material inglés.

En el Skager-Rak la escuadra fué salvada por la pericia de sus comandantes y por el auxilio del tiempo. Si éste hubiera sido claro, o si von Scheer hubiera estado menos hábil, la destrucción de toda la marina alemana hubiera sido inevitable. Los cañones ingleses de gran alcance hubieran destruido los barcos alemanes, que iban peor armados. De todos modos, las pérdidas de la flota alemana fueron enormes, hasta el punto de que en 1.º de julio de 1916 era evidente para quien tuviese alguna información de cosas navales, que la batalla de Skager-Rak sería la única de la guerra.

Por doquier le llegaban a von Tirpitz voces de que construyese submarinos, pero él se obstinaba en no hacerlo. El 1.º de octubre de aquel año, varios miembros del Reichstag hicieron un llamamiento apremiante al comandante del ejército, no al de la marina, y gracias a ello se paró la construcción de acorazados, a fin de destinar el material y las máquinas a construir submarinos. Pero entre tanto, había llegado a ser tan grande la penuria de primeras materias, que fué preciso desarmar buen número de acorazados para tener metal; al empezar el año 1914 fueron desarmados así 23 barcos entre los cuales se contaba un crucero de reciente construcción.

Al principio de dicho año prosiguió el capitán Persins — nuestra marina no se componía sino de dreadnoughts y de acorazados del tipo «Nassau», «Helligoland», «Kaiser» y «Mikgraf», además de algunos cruceros de batalla. Todos los buques que von Tirpitz hizo construir desde 1847 a 1907 y que costaron muchos millones, habían sido destruidos; cuanto a los submarinos, no podían combatir contra los buques de guerra ingleses.

Von Capelle construyó por su parte, pocos submarinos, y todos de gran porte. En los centros oficiales asegurase que Alemania poseía una cantidad enorme de submarinos y que sus pérdidas eran casi nulas. Pero ello no era exacto. En 1917 fueron construidos 83 submarinos y destruidos 63.

La flota submarina sufrió desde entonces las oscilaciones siguientes: En abril de 1917 tenía 126 buques; en octubre, 146; en febrero de 1918, tenía 136; en junio, 143.

Estos eran los llamados «submarinos del frente» de los que fueron ocupados muy pocos. En el mes de enero de 1917, cuando las condiciones de la guerra submarina fueron más favorables, solo había en actividad un 12 por 100 de unidades; un 30 por 100 estaban en los puertos; otro 30 en reparación; y el 20 estaba inutilizado.

Por otra parte, las tripulaciones no todas estaban lo bastante instruidas y entrenadas, por lo que consideraban su flota desconfiadamente. En los últimos tiempos hacía cada vez más difícil hallar marineros voluntarios y con experiencia. Cuando empezó el pasado mes de noviembre, se dijo que debía salir la escuadra, en previsión de un ataque inglés; y entonces se produjo la insurrección de que dieron cuenta los periódicos. En realidad, si las tripulaciones hubiesen obedecido, las pérdidas habrían llegado a ser enormes.

La rendición. Los submarinos

les «Sierra Ventura» y «Titania». Los submarinos navegaban enteramente a la superficie, con las capotas abiertas y los tripulantes alineados en los puentes. No llevaban ningún pabellón. Cuando llegaron a la altura de la flota inglesa dió el buque almirante un orden, y todos los barcos viraron, dejando entre ellos a los sumergibles y se dirigieron hacia la costa.

Llegados a la vista de ella se presentó un gran dirigible británico y los aviones de la escuadrilla de Harwich, poniéndose todos a modo de exploradores de los buques. Antes de entrar los submarinos en el puerto, las tripulaciones inglesas designadas al efecto, se hicieron cargo de los sumergibles. El comandante de cada submarino firmó una declaración asegurando que su buque se encontraba en perfecto estado de conservación.

Después entraron los submarinos en el puerto, de donde fueron anclados en grupos de a cuatro. Las tripulaciones alemanas pasaron a los destroyers que las condujeron a los buques hospitalares antes mencionados, los cuales han de repatriarlos. Entre los sumergibles entregados hay varios cruceros submarinos, cuya longitud es de unos cien metros y que están montados con cañones de 150 y 210.

Las demás entregas fueron hechas con análogas formalidades.

La entrega de los grandes buques

A las tres de la mañana del 22 del pasado apareció la escuadra inglesa, y con ella las unidades aliadas que estaban en Forth, dirigiéndose al mar del Norte. Al frente del cortejo, que era verdaderamente grandioso, iban treinta destroyers. Seguía después, desempeñando funciones de maestro de ceremonias, el crucero ligero «Cardiff»; éste, poco antes de las ocho de la mañana, anunció por telegrafía sin hilos que acababa de divisar a los tanques alemanes, los cuales venían en línea «recta hacia» la escuadra.

Efectivamente; iban éstos en la llamada fila india; la escuadra inglesa se dividió en dos grupos y entre ellos se colocaron los alemanes. Colocados entre las dos filas paralelas de barcos ingleses entró aquel colosal cortejo en aguas inglesas.

Las tripulaciones previamente designadas y que habían de hacerse cargo de los barcos alemanes, estaban advertidas: en contacto con los alemanes debían manifestarse con entera corrección, pero evitando la más mínima familiaridad. A las nueve el tiempo, aunque un poco brumoso, era sumamente tranquilo.

Los barcos ingleses avanzaban en sus dos filas, a seis millas de distancia una de otra. Los buques de cada hilera estaban a 500 metros uno de otro. Más de cien barcos presentábase así, y ya puede calcularse el efecto semejante espectáculo produciría. Los vigías dieron pronto la señal: se vio la nube negra de las chimeneas alemanas y pronto fueron claramente perceptibles los cascos de sus buques. Primeramente venían los barcos exploradores y luego los avisos; vimos así el «Seydlitz», «Hindenburg», «Dierflinger», «Moltke» y «Vin der Lann»; un dirigible inglés evolucionaba sobre ellos. Luego llegaron los acorazados del tipo «Kaiser», entre ellos el «Bayern» y tres cruceros del tipo «Koenig».

En la forma indicada más arriba, y guiado todo el inmenso cortejo por el «Cardiff», a velocidad de once nudos, fueron dirigidos los barcos cautivos a Forth, desde donde serán llevados probablemente, a Scarborough. Los 50 destroyers fueron entregados el propio día. Al regresar el buque «Queen Elisabeth», en donde iba el

CINE ESPAÑA Salón de Moda. Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado. Arte — BELLEZA — ELEGANCIA — FINURA — INTERÉS. Jueves 5 Diciembre de 1918 — Gran vermouth a las 5 y media.

UN DRAMA DE VICTORIANO SARDOU. Genial interpretación de la eminente actriz italiana Mercedes Brignone. Se proyectará además un regioante film de la imponderable serie CHARLOT, titulado NEGOCIOS DE MABEL Y CHARLOT. Se completará tan atrayente programa con magníficas proyecciones de información e instructivas. Esta semana: Grandes exhibiciones. Atención — Próximamente, las selectas exclusivas: LORENA por la simpática artista Susana Grandais. — EL POBRE VALBUENA. — LOS TRABAJADORES DEL MAR, (dos jornadas), y otras.

almirante Beatty, desfiló ante la escuadra inglesa, entre las aclamaciones y saludos de todos los barcos.

De la guerra a la paz. Intransigencias de los franceses

No tienen prisa los aliados en llegar a la iniciación de las bases de paz; prefieren entretener el tiempo con la ejecución del armisticio, sobre todo los franceses, porque de este modo logran penetrar en plan de vencedores en terrenos de Alemania, cosa que antes, mientras duró la campaña, les estaba completamente prohibido por la resistencia invencible y decisiva de los soldados teutones. Las condiciones que impuso el generalísimo Foch fueron intencionadamente incumplibles para dar margen a repregalias justificadas por el incumplimiento de lo pactado. Una de estas condiciones irrealizables es la que atañe a los plazos penitenciales de evacuación de las zonas señaladas. De no cumplirse estrictamente lo convenido las fuerzas que no hayan desalojado a tiempo los susodichos territorios son considerados como prisioneros de guerra y esto tiene una deliberada intención, unido a la no reciprocidad en el canje de prisioneros; tiene la significación de buscar con premeditación brazos para procurarse en este lapso de tiempo harfo largo que va a mediar entre la cesación de las hostilidades y la firma definitiva del tratado de paz, el medio de reconstruir la parte norteña de Francia que destruyó la persistencia de la metralla en más de cuatro años de continuada y sangrienta pelea.

En vano los delegados germanos, primero, y el Gobierno a los caudillos teutones después, han insistido en la imposibilidad de cumplimentar con tales premuras absolutamente imprecisas las referidas condiciones, no ha habido medio de conseguir la más insignificante aminoración de la dureza impuesta resultando infructuosas y estériles todas las gestiones, todas las súplicas y todos los ruegos. La comisión alemana ha barajado cifras lógicas, ha expuesto argumentos irrefutables, ha marcado sobre el mapa la imposibilidad de realizar las condiciones dichas desde el punto de vista técnico en los plazos fijados para un ejército de tres millones de hombres. A tales manifestaciones contestó el general francés Nudant, que en el futuro no atenderá ruegos de esta índole. Es decir, que los plazos siguen siendo irrevocables, a pesar de conocerse la imposibilidad.

Dicen los alemanes muy atinadamente que los franceses intentan por lo visto interpretar las condiciones impuestas del modo más severo, haciéndolas cumplir sin consideración alguna a que miles y miles de hombres perecerán quizás durante la retirada por agotamiento. Nada les importa a los franceses, agregan, irreconciliables, que se paralicen

todos los transportes y carezca de alimento el pueblo alemán, lo que ocasionaría infaliblemente una catástrofe económica y política. Es verdad, los franceses irreconciliables persisten en sus odiosos afanes de revancha y a ellos lo supeditan todo, hasta sus sentimientos de humanidad. Comandante ETNA. 27 de noviembre.

Doctor E. Valdés Guzmán. Consulta médica el sábado día 7 a las 7 y media de la tarde. Calle del Angel, 16. Sección Oficial AYUNTAMIENTO DE MAHÓN. PRESUPUESTOS. El proyecto de Presupuesto ordinario para 1919, queda expuesto al público por quince días, en la Secretaría de este Ayuntamiento, a los efectos de los artículos 145 y siguientes de la Ley Municipal. Mahón 3 diciembre de 1918. — El Alcalde Presidente, Pedro Pons Sitges.

Militares. Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 diciembre 1918. Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63. Jefe del día: Comandante de Artillería don Fernando Patiño. Imaginaria: Coronel de Infantería don Miguel Donato. Hospital y provisiones: Capitán 4.º del 63. Vigilancia: Oficial 9.º del 63. El Capitán, Francisco Dubón.

Última NOVEDAD Tipográfica. TIPO-TIMBRAJE. Impresos en relieve, para membretes y tarjetas a una o varias tintas. Única casa en Menorca que posee estos nuevos tipos IMPRENTA Manual Sintet Rotger Plaza Príncipe, 11 - Mahón

Santoral

Santo de hoy.— Santos Sabas, Anastasio y Dalmacio.
Santo de mañana.— San Nicolás de Bari obispo.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID
Tiempo probable durante las 24 horas
Radio-telegrama de las 13'30

Día 4 diciembre de 1918
Dudoso en Canarias.
Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

Día 4 diciembre de 1918
Presión barométrica. . . 765'8
Dirección del viento. . . NE.
Fuerza del viento. . . Muy flojo
Estado del cielo. . . Despejado
Estado del mar. . . Rizado

MAHÓN

El Arma de Infantería prepara grandes festejos para honrar a su Patrona, los que se celebrarán el sábado y domingo próximos.

El domingo, festividad de la Purísima Concepción de Nuestra Señora, se celebrarán en la parroquial iglesia de San Francisco de Asís solemnes Oficios estando el sermón a cargo del Capellán del Regimiento Menorca número 70 reverendo don Antonio Arnal, Pbro.

Sigue el tiempo bueno, luciendo estos días espléndido el sol, habiéndose moderado la fría temperatura que sufríamos.

Persisten, a pesar de ello, las humedades propias de nuestra isla y estación actual.

Se están ultimando los trabajos de recomposición del piso de la plaza del Príncipe, así como también los que se vienen efectuando en la calle de San Juan.

Ambas vías estaban en extremo necesitadas de una reparación, por lo que habrán ganado mucho con los trabajos llevados a cabo por las brigadas de empedrados municipales.

Ha llegado a nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» que manda el capitán señor Femenías.

Terminadas las operaciones de carga y descarga el «Mahón» emprenderá nuevamente viaje esta noche a hora de itinerario saliendo directo para Barcelona.

En la noche de ayer ingresó en la cárcel de este partido y puesto a disposición del señor Juez un sujeto al que se acusa del hurto de dos conejos y una gallina.

El sujeto en cuestión fué conducido a esta ciudad por una pareja de la Benemerita.

Ayer tarde dos ciclistas, al parecer partidarios de la unión, transitaban por nuestras calles llevando una faja atada a sus máquinas y haciendo alardes de su destreza, a pesar de lo cual al llegar a la plaza del Príncipe atropellaron a un hombre.

Los transeúntes intervinieron, protestando de la forma poco correcta en que los ciclistas transitaban, obligándoles a que desataran la faja y a que marcharan conforme aconseja la cordura y señalan las ordenanzas municipales.

Adelantan los trabajos de construcción de las nuevas carnicerías del Claustro del Carmen, mejora que será apreciada por el público, pues hay que convenir que las actuales carnicerías adolecen de grandes defectos y son un escarnio a la higiene y un atentado contra la salud pública.

Nuevamente llegan a nosotros quejas por las molestias que a los vecinos de algunas calles causa la chiquillería, que al salir de clase, especialmente por la noche, se dedican a abrir y aporrear puertas.
Esperamos que la Guardia Municipal intervendrá evitando nuevos motivos de queja.

El buen tiempo que gozamos es en extremo beneficioso para los pescadores que en sus redadas, cogen abundante cantidad de pescado, surtiendo nuestro Mercado, en el que se vende el producto de la industria de la gente de mar a precios económicos.

Según nos manifestó un profesional, hacía muchos años que en las aguas de nuestro puerto no se había visto una tan grande afluencia de peces, que de persistir, aseguran una buena época a los pobres pescadores y una justa remuneración a su rudo trabajo.

Se ha dirigido una circular a los Colegios Notariales indicando que las licencias que se concedan a los notarios se empiecen a utilizar en el plazo de 15 días.

Igual medida se ha adoptado con los registradores de la propiedad.

En vista del nombramiento de nuevo Gobernador civil de Baleares, el actual don Ubaldo Rivas, ha telegrafiado al Ministro de la Gobernación para que le indique en quien debe resignar el mando.

Pasajeros llegados esta mañana a bordo del vapor «Mahón»:

De Barcelona.— Don Juan Carmona; Augusto Fábregas; José Pinto de la Rosa; (Marcelino Gavilán y esposa; Benito Pérez; José Sánchez, esposa y tres hijos; José Pujol; Prudencio Ugarie; José Bolde; Pedro García; Francisco Morera; Joaquín Carbó; Domingo Miguel; J. Badía; Juan Ponsell y tres hijos; Pedro Franquesa; un individuo de la Armada; Luis Alcalde; Juan Bermúdez.— Total, 27.

De Alcudia.— Don Andrés Suau; Juan Morro.— Total, 2.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 3 a las 17'40

Alrededor de la crisis

El conde de Romanones encargado de la formación de Gobierno

A las cinco salió el conde de Romanones de Palacio donde estuvo largo tiempo conferenciando con el Monarca.

El Conde fué al salir rodeado por los periodistas a los que manifestó que Su Majestad el Rey le había encargado la formación de Gobierno.

Anunció el conde de Romanones que por la noche volvería a Palacio para dar cuenta al Monarca de las gestiones realizadas para la formación de Gabinete.

Madrid 4 a las 1'10

Como surgió la crisis

La crisis surgió en el Consejo de anoche, en el que fué planteado el asunto de la autonomía siendo discrepante el parecer de los ministros.

El Presidente señor García Prieto no hallando fórmula de llegar a un acuerdo, propuso la presentación al Monarca de la dimisión plena del Gobierno, proposición que fué aceptada.

Las consultas del Monarca

Después de presentar el marqués de Alhucemas la dimisión del Gobierno fueron llamados a consulta el conde de Romanones y los señores Maura y Dato.

Todos aconsejaron al Monarca un Gobierno que apruebe rápidamente la fórmula económica.

La tarea del conde

Después de aceptar el conde de Romanones el encargo de formar Gobierno comenzó las tareas para la constitución del mismo, visitando a los prohombres de su partido.

Suspensión de sesiones

Estando el Gobierno en crisis, las Cortes han suspendido las sesiones hasta cuando se despeje la situación política.

El conde en Palacio

A las doce de la noche llegó el conde de Romanones a Pala-

cio manifestando a los reporteros que aún no llevaba la lista del nuevo Gobierno, pero que acudía al regío Alcázar para dar cuenta al Rey de sus gestiones que seguirá mañana.

El señor Alba

Interrogado el señor Alba por los periodistas, dijo que había ofrecido al conde de Romanones su colaboración y que al conde tocaba decidir si podía serle útil dicha colaboración y la de sus amigos.

Más gestiones del conde de Romanones

El conde de Romanones envió al señor Argente al domicilio de don Melquiades Alvarez para notificarle que el Rey le había encargado de formar Gobierno, y que acaso tendría necesidad de conferencia con él.

El señor Alvarez manifestó que estaría en su domicilio hasta las ocho y media de la noche.

Igual gestión realizó el señor Argente cerca del señor Cambó.

Don Melquiades Alvarez

Interrogado don Melquiades Alvarez acerca de la actitud que adoptaría ante el requerimiento de que pudiera hacerle objeto el conde de Romanones en el caso de que conferenciara con él, contestó que tendría que remitirse a las manifestaciones políticas contenidas en su discurso últimamente pronunciado, a las cuales se atiene total y absolutamente.

Romanones y Cambó

A las ocho de la noche el conde de Romanones fué a casa del señor Cambó, con quien estuvo conferenciando una hora.

Al terminar esta conferencia fué interrogado el señor Cambó sobre lo tratado en la misma, limitándose el jefe de los regionalistas a decir: El conde de Romanones no me ha pedido nada, y la conversación ha versado solo sobre la cuestión catalana.

Sobre esta conferencia dijo el conde de Romanones que no habían hecho más que tratar con todo detenimiento sobre el problema de la autonomía, y que, dado lo complejo de la cuestión, no era de extrañar que la conferencia hubiera sido larga.

PRENSA ASOCIADA

Por correo

Amenaza bolchevista

Comunican de Kiew que los soldados alemanes que se hallan en Ucrania han sido amenazados por los bolchevikis de no poder regresar a sus hogares si antes no asesinan a todos sus oficiales.

La incorporación de Austria-Alemana al Imperio alemán

Acercos de la incorporación de Austria-Alemana a Alemania, el delegado de la república austro-alemana, Ludovico Hartmann, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Los intereses dinásticos de los Habsburgos y los Hohenzollern hasta el presente no se habían de albergar bajo un mismo techo. Hoy, empero, anulados los intereses de ambas dinastías, no subsiste ya cosa alguna que pueda ser óbice a la fusión de pueblos a los que une ya la comunidad de lengua y de sentimientos y aspiraciones; y ello se apoya en la base del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, el cual será, a no dudarlo, el derecho fundamental en lo porvenir. Lástima fuera, pues, que el pueblo austro-germano constituyese una excepción de esta regla.»

La Entente tiene motivos sobranes para favorecer la fusión de Austria con Alemania

por un lado porque sólo así estaría asegurada la tranquilidad en Europa pues contra esta tranquilidad será un peligro constante el irrelentismo alemán, por otro lado, esta fusión fuera el medio más eficaz para lograr la implantación de la democracia.

Proclama de una escritora sueca

La escritora sueca Ellen Key, que durante la guerra había atacado varias veces a Alemania, acaba de publicar una proclama dirigida a las mujeres de los países de la Entente, en la cual pone de relieve que no será posible alcanzar los altos fines a que está destinada la Humanidad en las relaciones de unos pueblos con otros, si se tolera que Alemania perezca de hambre y si se le exigen las condiciones de paz tales, que estén en pugna con el derecho a disponer de sí mismo y con el desarrollo de sus energías vitales. Las mujeres, pues, han de hacer valer su prestigio para impedir que se firme una paz inspirada en la venganza.

Sobre las colonias alemanas

La importancia de que se resuelva de una manera justa la cuestión de las colonias, preocupa también a la prensa italiana. El «Avanti» dice que al quitarles a los alemanes todas sus colonias tratándose de un pueblo tan expansivo y tan plebérico de vida, en tiempo no muy remoto reunirá fatalmente todas sus fuerzas para intentar romper todas sus ligaduras y su esfuerzo imperialista puede provocar una nueva guerra.

Elecciones en Austria

En la sesión celebrada el 27 del pasado mes de noviembre por la Asamblea Nacional de Viena aprobó un proyecto de ley, convocando una Asamblea Nacional constituyente en Viena para el 1.º de marzo de 1919.

Las elecciones para esta Asamblea deberán tener lugar a fines de enero o a principios de febrero.

Lamentos injustificados de los ingleses

En la sesión de la Comisión del armisticio en Spa, los representantes ingleses presentaron en nombre de su gobierno, serias quejas respecto de la entrega de los prisioneros por Alemania en el frente occidental, afirmando que los tales llegan hambrientos, enfermos e insuficientes vestidos. Los representantes ingleses no han querido tener en cuenta las manifestaciones de los representantes alemanes, de que no es posible la entrega de los prisioneros en debida forma a causa del breve plazo que se ha dado para la evacuación, además que muchos de los prisioneros se fugaron o fueron libertados por los elementos revolucionarios. Los representantes ingleses no sólo no han reconocido estos reparos, sino que además han declarado que hacían responsables de la deficiencia en el servicio a los funcionarios alemanes y que el gobierno inglés no respondía de que esta conducta provocase en Inglaterra un movimiento de opinión contrario a Alemania.

Contra estas apreciaciones hay que hacer constar de parte de Alemania no se ha omitido cuidado alguno en razón de que la entrega de los prisioneros no sólo ingleses, sino también de otras nacionalidades se llevase a cabo con toda regularidad y en forma conveniente; para lo cual se han habilitado trenes especiales de transporte tomándose medidas extraordinarias.

Eficacia de una reclamación

El Alto Mando de las tropas del Palatinado comunica: «Según informa el servicio oficial del distrito de Palatinado las tropas de la Entente han evacuado los poblados del límite Sur de dicha región que prematuramente y en contra de las condiciones del armisticio habían ocupado.»

Demandas de auxilio

Nauen.— El Consejo Nacional israelita austriaco celebró el 27 de noviembre una Asamblea de protesta contra los sucesos de Lemberg, que se vio muy concurrida. En ella se acentuó la protesta contra el intento de los polacos, de hacer responsables del derramamiento de sangre los presidiarios libertados de Ucrania. Resolvió solicitar la intervención militar de la Entente para que no se repitan en lo sucesivo las matanzas en masas. El miembro de la Alta Cámara holandesa, Folak, envió un telegrama al ministro inglés, Barnes, en súplica de que Inglaterra intervenga a favor de los judíos de Polonia y de la Galitzia occidental. Finalmente, el presidente del Comité central encargado de la defensa de los intereses israelitas en los territorios ocupados, doctor Felipe Ritter von Gomperz y el secretario Siegfried Fleischer, dirigieron una protesta al embajador polaco doctor Habicht y al representante de la Comisión Liquidadora de Cracovia, von Galek, contra los sucesos en Galitzia y Polonia.

«LA VANGUARDIA»

Diario de Barcelona
Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Ultima Hora

Madrid 5 a las 3.

Las gestiones de Romanones. Dificultad para aunar voluntades

El conde de Romanones prosigue durante la tarde las gestiones para formar Gobierno.

Por la noche estuvo en Palacio limitándose a decir a los periodistas: Habrá Gobierno y jurará mañana al mediodía.

El Conde se negó a facilitar los nombres de los ministros.

La impresión es de que la tarea del Conde es dificultosa y que aún no ha podido aunar voluntades.

PRENSA ASOCIADA

Bolsa de Barcelona del 4 diciembre 1918

Table with financial data including Telegrama facilitado por el Banco de Menorca, Interior serie A, Exterior serie A, Obligaciones de la Compañía Trasatlántica, Francos, Libras, and Dollars.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.— Hoy jueves a las ocho y tres cuartos se pondrá en escena el precioso diálogo «No seamos naidel» y las bonitas zarzuelas «El gorro frigio» y «Los aparecidos».
Regalo al público por sorteo de cinco participaciones a cinco céntimos distintos de Navidad y rebaja de precios.
Próximo domingo, festividad de la Purísima Concepción, última función económica.

Gran surtido de juguetes Casa Buenaventura

Junta organizadora de procesiones

Procesión general de la Inmaculada Concepción
Los niños que deseen concurrir, individual o colectivamente, se servirán presentarse a las once de la mañana del domingo día 8 de diciembre próximo, en el claustro de la Casa de Misericordia, donde se organizará el primer trozo de procesión, debiendo llevar sendos pendones o ramos de flores.

Las Asociaciones y entidades de jóvenes, también se organizarán en el citado claustro.

Los caballeros pertenecientes a las Asociaciones Religiosas, los particulares, así como el elemento oficial se reunirán en la sacristía de la Parroquia de San Francisco, a las once y cuarto de la mañana, donde hallarán cines a su disposición.

Saldrá el religioso cortejo a las once y media, siguiendo este curso:

Calles de los Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Dr. Orfila Bastión, Deyá, Nueva, Plaza Constitución, calle Isabel II y plaza de San Francisco.

Se invita atentamente a los señores vecinos de las calles y plazas que debe recorrer la procesión, para que se sirvan engalanar con colgaduras las ventanas y balcones de sus respectivos domicilios.

Si el mal tiempo impide la salida de la procesión por las calles, se celebrará a la misma hora por el interior del templo.

Mahón 27 de noviembre de 1918.— El Cura-Párroco de San Francisco de Asís, Juan Mercadal, Pbro.

Imp. de M. Gili y Ferrer